



2022/10/15 第56卷 第1期



台北郵局許可證號  
台北字第3211號  
中華郵政北台字第5376號  
執照登記為雜誌交寄  
無法投遞請退回

會址：台北市新生北路2段74號10樓之7  
專線：02-25372528 傳真：02-25515366  
發行人暨第十九屆理事長：高芷華

## 2022年全國醫療傳道聯合退修會心得

李鴻志牧師

這一次退修會由台東基督教醫院、台灣基督徒醫學協會、路加傳道會聯合主辦。

由於918大地震，鐵路部分中斷，我搭了8:40普悠瑪到玉里，換接駁車、再換區間車，到了台東已下午14:20。

因為我比許多人提早來到會場，看到以前熟識同工的接待，感到非常溫馨。

為何我會參加這次的退修會？因為我不是醫療背景的人，可以來嗎？第一次我參加時，我自許路加是醫師也是作家，我便以作家的身分來參與；同時我也想看有否機會物色到合適的人物，可以採訪他們的生命故事。

過去幾年來，我採訪了輔大高芷華醫師的見證「真正的福音」、恆春基督教醫院小兒科張健昌醫師的見證「找不到退休兩字的醫師」、恆春基督教醫院黃健榮院長的見證「人若賺得全世界賠上自己的生命」。在這次退修會中，我也藉此跟一些人談及他們的故事，產生了美好的關係。

我和恆春基督教醫院林坤易牧師同住一房，我們已結識十幾年了。隔天早晨，我們一起晨更和禱告，帶給彼此盼望與力量，令我感恩。

這次的退修會，我從不同的人聽到的一句話是，張茂松牧師：「欲人知之善未必是善、恐人知之惡必是大惡」；東和外科顏國順醫師：「進了開刀房，有時為了搶救病人，好幾餐沒吃、沒睡；爲

了搶救不能呼吸的人，我也幾乎忘了呼吸。」陳思迪醫師：「當人健康時，視線是平視的；當他躺在病床時，他的視線是仰望的。要好好把握為病人禱告的機會。」花蓮衛生局長朱家祥：「Dare to stand alone」；黃健榮院長：「配合醫療關懷，做在最需要的人身上。」

有人問我：「為何來參加退修會？」我跟他們說：「我的目的是要藉教導人寫靈修筆記，讓人認識門徒訓練的價值；我相信只要能幫助人建立與耶穌更深的關係，必有我存在的空間。」感謝神，這次我教了十二位朋友寫靈修筆記。

返程時，我搭了接駁車到玉里，再搭16:00的自強號回台北，回到家已23:30。在車上，我讀了馮利斌前董事長的《述愛》，裡面提到他的兒子馮文瑾醫師，他好像是我的讀者，我便立即寫信去確認。他說：「是。」我鼓勵他：「子承父愛，歡迎明年10/20-22到恆春參加醫療傳道退修會。」他回我：「近年身體不行，無法久坐就少與會了。」我回他：「我們的身體只會一年不如一年，趁今年比明年好，把握機會參與，與不同的人接觸、延伸不同的視野、擴張不同的領域。」他說：「好的，謝謝。」

為何我會這麼晚才回到家呢？因爲火車在礁溪因豪雨中斷，鐵路不通，有兩列自強號列車的乘客下車，像逃難一樣走出車站，步行到礁溪汽車轉運

站，當我到達轉運站時，已人滿為患，我估計到明晨也搭不到車，於是再步行返回火車站，我覺得等火車的機會較大。果然等了一個半小時後，車子可通，才順利返家。

人生需遇挫折才有故事可講，面對這個驚慌逃難的過程，滋養了我不少寫作的靈感與內涵。人生百年才有機會遇到去程因地震鐵路不通、回程因土石流鐵路又不通，我何其有幸成了天選之人，但我相信苦難常有、恩典無限。正如一個皮件公司的廣告詞所說：「曲折成就完美。」



9/12 TCMA JAMES聚集合影↓



# 心靈貧乏的人有福了

「心靈貧乏的人有福了！因為天國是他們的。哀慟的人有福了！因為他們必得安慰。」

—馬太福音5:3-4

陳永信醫師錄音紀錄

「當時我在教會中看到很多人有精神疾患、心理疾病。但病患自己卻不清楚，甚至被當作鬼附。……就連牧師，也有研究顯示高達三分之一擁有自戀性人格，將自己高舉在眾人之上。……」

2022年九月十二日，王仁邦醫師到JAMES小組與我們分享他的見證。二十幾位弟兄姊妹在用餐交誼後，一同坐下來聆聽仁邦醫師的生命故事。

仁邦醫師是台中人，高中聯考第一次考上牙醫。在父母和自己的期許下，他重考了一年，並考上了陽明醫學系。19歲的他，在沒有長輩的拘束下，獨自一人北上。如脫疆野馬般，他開始參與各樣活動、舉辦不少聯誼，陷在多個無疾而終的曖昧關係中。課業方面，少了督促下，他花了許多時間吸收各種課外讀物，特別是哲學類的書籍，也因此本科成績一落千丈。

那時候感情學業雙雙挫折的他，看到一位室友，一位天主教的學長，在靜默操練時，臉上總有發光的笑容。這讓他感到十分好奇，進而向學長請教。於是學長引薦他與一位天母的修士，一對一討論聖經、聽道理。一年後，在校園團契大專福音營裡，仁邦醫師決志信主，並懇求主破碎他驕傲的心、拯救卑微的自己。

信主後，在弟兄之家受洗、石牌信友堂聚會，同時參與學校團契。延續信主前對知識的渴望，他熱愛參加各種聚會與小組活動。然而，在信仰知識增長的同時，一部份屬於老我的驕傲也如影子般蟄伏在暗處。

在大學基礎課程期間，他特別記得張南驥老師常常在課堂裡談到：若非有上帝的創造，大自然不可能有那麼精妙的安排。藉著探索創造的奧秘，他能持續體認到自己的渺小與上帝的偉大。

醫學系大四時，仁邦醫師陪伴當時受憂鬱症所

苦的妹妹反覆於馬偕醫院住院。在吳光顯主任的照顧下，他們全家在身心靈及藥物上都得到醫治。仁邦醫師也開始接觸精神醫學，並萌生往此領域發展的想法。有一次寒假，他和當時的女友（現在的妻子）一起到馬偕安寧病房見習。在陪伴臨終病人時，他體會到當生命走向盡頭，人的終極意義不再是身體的健康，而是心理的陪伴和靈魂的得救。在賴允亮醫師、趙可式老師的指導下，他逐漸確立自己未來的方向，要從心理與靈性的角度持續探索生命的奧秘。

畢業後，他到台北市立療養院，也就是現在的松德院區，接受住院醫師訓練。雖然工作的重點多在精神生物學與藥物的調整，但自己仍在心理治療的領域，包含個別、家庭及團體治療得到不少收穫。取得主治醫師資格後，由於北市療當時沒有主治缺，因此王醫師先到草屯療養院執業。在草療照顧慢性病患期間，仁邦觀察到許多住院病人若當時有機會早期介入，也許可以延緩第一次發病和疾病惡化的速度。同時，他也照顧到一些診斷錯誤、共病、罕見疾病等的病患及看到慢性病人家屬們沉重的負擔。

在小孩們還未上學時，王醫師到了英國一年修碩士，除了學習法令與政策，也持續進修家庭治療。回來後兩年，北市療開了主治缺。當時他只是單純想著改善家人的生活環境，就因此回去北市聯合醫院工作。在聯醫擔任主治醫師的8年間，他除了持續進修，讀陽明的博士班、再次到英國訪問、學習社區早期治療外，也因為覺得只有教會主題式的教導無法滿足自己對信仰的諸多疑問，因而到台神選修林鴻信老師的課。

林鴻信老師看到仁邦醫師幾乎修完自己開的課程後，便鼓勵仁邦是否乾脆直接修台灣神學院的道

學碩士。王醫師承認自己當時決定就讀道碩時還存著驕傲的心，覺得自己可以為教會與精神醫學之間的對話多做貢獻。

「我當時在教會中看到很多人有精神疾患、心理疾病。但病患和身邊的人卻不清楚，甚至被當作鬼附。」仁邦接著說道：「憂鬱症等輕型精神疾病，除了禱告外，也要了解它的病因、早期因子、前置因子、誘發因子、保護因子等。這樣才能進一步分辨病人究竟是需要心理支持、藥物控制，還是轉介教會，處理靈性的問題。」

然而，當2018年仁邦開始就讀道學碩士後，才發現自己之前所想的過於簡單。練習講道時才知道主的生命不能只有表面的言語，而是要真切地活出來，才能感動人心。當時因為醫院評鑑及政府公共政策開始推展，聯醫又首當其衝，仁邦醫師因為不想將生命忙於行政工作，毅然決然在快升主任前辭職，到社區開立診所。一邊有門診和心理治療的工作，一邊又要做全職神學生，蠟燭兩頭燒的他只好在一個學期後休學。去年原本要退學，但主剛好在此時讓台神推動在職彈性修課、實習的規劃，目前仁邦醫師已復學第二年，期盼能持續經歷主、活出美好的見證。

仁邦醫師最後和我們分享了一些自己看診、會談時的訣竅。在診所，定位自己是一位精神科醫生。他會依據病人使用的語言，從抱怨身體症狀，拆解並延伸到內心焦慮、渴望關係或尋找終極的愛。除了用藥外，他也會利用對話幫病人逐漸建構自己對自身心理、靈性需求的認知。主要要讓病患了解自己的軟弱、更認識自己、最後再引領他們去認識上帝。仁邦會隨時準備1-2分鐘的見證，分享給知道自己在尋找完全的愛與包容的病患。

不過，看診時也有病患一進來就滔滔不絕說著基督徒熟悉的語言，並要醫師為他禱告。禱告的內容卻沒有界線，甚至摻有妄想及幻聽等症狀。這時候反倒要重新界定人際間的界線，並要求按時服藥。

心理治療的過程中，若對方所說的話與自己想為病人說的已沒有太大差異，代表個案可以自己述說、並消化這些問題。這時候應該就是心理治療療程結束的時候。

我們與主的關係也是如此。仁邦醫師分享自己在英國進修的時候，有一次聚會後有一位牧師對仁邦說他很久沒有聽到上帝的聲音了。但這一位牧師卻是一直為主大發熱心，放棄律師生涯做全職傳道，所傳講的道與他自身行為相符的好牧者。

踏出教會後，仁邦試圖回答這個疑惑，是否上帝的想法已經內化為他的想法，所以主的聲音才不需要時時提醒？是否牧者外顯的行為與他的內心並不相符？畢竟，每個人都有軟弱的地方，需要時刻與主同行。就連牧師，也有研究顯示高達三分之一擁有自戀性人格，將自己高舉在眾人之上。驕傲的心會帶離我們與主的關係。若不在主面前承認自己的不足，我們就難以從神學中得到真正的救贖。

「雅各拾起那地方的一塊石頭枕在頭下，在那裡躺臥睡了，夢見一個梯子立在地上，梯子的頭頂著天，有神的使者在梯子上，上去下來。耶和華站在梯子以上說：我是耶和華—你祖亞伯拉罕的神，也是以撒的神；我要將你現在所躺臥之地賜給你和你的後裔。你的後裔必像地上的塵沙那樣多，必向東西南北開展；地上萬族必因你和你的後裔得福。我也與你同在。你無論往哪裡去，我必保佑你，領你歸回這地，總不離棄你，直到我成全了向你所應許的。雅各睡醒了，說：耶和華真在這裡，我竟不知道！就懼怕，說：這地方何等可畏！這不是別的，乃是神的殿，也是天的門。雅各清早起來，把所枕的石頭立作柱子，澆油在上面。他就給那地方起名叫伯特利【就是神殿的意思】。」創世紀28:11-19（王仁邦醫師為現任伯特利身心診所院長，此段經文為伯特利診所名稱的由來。）

（以上為TCMA JAMES聚集分享內容）